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ג'יימס ואט
מתוך Wikipedia
ג'יימס ואט James Watt ‏
(19 בינואר 1736 - 19 באוגוסט 1819) מהנדס וממציא ממוצא סקוטי. חידש כמה מן החידושים החשובים ביותר במנוע הקיטור ונחשב לממציא מכונת הקיטור המודרנית בשנת 1774.
המצאת מנוע הקיטור הייתה הכוח המניע למהפכה התעשייתית, ויש הטוענים שהייתה קרש הקפיצה של התעשייה אל עבר העידן המודרני – גורם מסייע לקידום התעשייה בעולם המודרני. על שמו של ואט נקראת יחידת ההספק – ואט.
ב- 1765 הכניס ואט שיפור יסודי למכונת הקיטור של ניוקומן. השיפור הפחית את מחיר השימוש בכוח הקיטור ב- 75%. על המצאה זו קיבל פטנט ב- 1769.
ב- 1774 הקים ואט ביחד עם המהנדס והתעשיין מתיו בולטון בית חרושת למכונות קיטור בברמינגהם. במהלך 10 השנים הבאות הוסיף ואט לשפר את מכונתו ע"י המצאות נוספות שגם הם נרשמו כפטנטים בחצי הראשון של שנות ה-80 של המאה ה-18.
המכונות של ואט מבוססות על שימוש בקיטור בלחץ נמוך, כי הוא התנגד לשימוש בלחץ גבוה. בין המצאותיו היו גם מכונת דפוס ומתקן להעתקת פסלים. ואט עסק גם במחקר כימי ועמד על הרכבם של המים (בצורה מעורפלת משהו).
מכונת הקיטור של ואט, שנתקבלה עד מהרה בכל מקום, הייתה מן הגורמים הטכניים המכריעים במהפכה התעשייתית בסוף המאה ה- 18 ומן המכשירים והמתקנים העיקריים של אספקת כוח לתעשייה במהלך כמה דורות.
 ואט הוא יחידת SI להספק. 1 ואט שווה ל-1 ג'אול לשנייה או בחשמל ל-1 וולט אמפר.שווי-ערך:


